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OBJETIVOS

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos , IPSUSS. Octubre 2018

• Conocer cuánto gastan en dinero las personas en el consumo

de medicamentos.

• Conocer el grado de sensibilidad general de la población

respecto de algunas de las propuestas que se han planteado

por distintos sectores, en relación a mejorar el acceso a los

medicamentos.



• Encuesta: Corte transversal y de alcance nacional.

• Población objetivo: Personas mayores de 18 años, 

residentes en todas las regiones del país.

• Instrumento: Cuestionario estructurado, aplicado vía 

telefónica.

• Muestra: 1.360 personas. 

• Nivel de precisión: Rango de error de 2,65%. Intervalo de 

confianza 95%.

• Fecha en que se aplicó el instrumento: Entre el 3 y el 16 de 

octubre de 2018.

METODOLOGÍA

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018



CARACTERIZACIÓN DE LA MUESTRA

N: 1.360 participantesBase: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018
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CARACTERIZACIÓN DE LA MUESTRA

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018
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¿Cuánto gasta de su bolsillo al mes en la compra 
de medicamentos?01

73,1%
73,1%

9,2%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018

45%

24%

11%
5%

15%

Menos de $ 50.000 Entre $ 50.000 y $
100.000

Entre $ 100.000 y $
200.000

Más de $ 200.000 Nada

El 40% de los consultados gasta más de 50 mil pesos al mes



¿Le ha ocurrido a Ud., o alguien de su familia, que ha debido 
interrumpir su tratamiento médico por no poder pagarlo?

02

73,1%
73,1%

9,2%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018

28%

71%

1%

Sí

No

No sabe o no contesta



¿Está de acuerdo con que las personas mayores de 65 
años tengan precios preferenciales en medicamentos?03

73,1%

9,2%
98%

2%

1%

Sí

No

No sabe o no contesta

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018



¿Usted ha usado el comparador de precios entre 
farmacias que anunció el gobierno?

04

73,1%
73,1%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018

21%

54%

25%

Sí

No

No lo conoce



¿Está de acuerdo con que el Estado regule los precios 
de los medicamentos, estableciendo topes máximos?

05

73,1%
73,1%

9,2%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018

80%

10% 8%
1%

Sí, en todos los
medicamentos

Sí, sólo en
medicamentos de

alto consumo

No No sabe o no
responde



¿Está de acuerdo con que se elimine el IVA 
a los medicamentos?06

73,1%
73,1%

9,2%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos , IPSUSS. Octubre 2018

88%

9%

3%

Sí

No

No sabe o no responde



¿Cree Ud., que colocar precios máximos o bajar el IVA a los 
medicamentos, ayuden a bajar el costo de los medicamentos?07

73,1%
73,1%

9,2%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018

55%

32%

9%
4%

Ayudarían mucho Ayudarían en algo No ayudarían No sabe o no
responde



¿Considera que las farmacias comunales han introducido 
mayor competencia al mercado de los medicamentos?

08

73,1%
73,1%

9,2%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018

57%

14% 16%
13%

Sí Muy poco No No sabe o no
responde



¿Está de acuerdo con que se permita la venta de 
medicamentos en supermercados?09

73,1%
73,1%

9,2%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018

22%
25%

50%

3%

Sí Sí, en algunos
medicamentos

No No sabe o no
responde



¿Está de acuerdo con una exigencia legal que obligue 
a que la receta médica contenga el nombre del medicamento 
genérico bioequivalente?

10

73,1%
73,1%

9,2%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018.

94%

4%

2%

Sí

No

No sabe o no responde



¿Está de acuerdo que sea obligatorio que las farmacias 
ofrezcan al consumidor medicamentos genéricos/bioequivalentes
como alternativa a los de marca?

11

73,1%
73,1%

9,2%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018

91%

8%

2%

Sí

No

No sabe o no responde



¿Está de acuerdo con permitir la importación de medicamentos 
producidos en el  exterior, aprobados por el ISP y certificados 
por agencias internacionales?

12

73,1%
73,1%

9,2%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018

89%

6%

5%

Sí

No

No sabe o no responde



¿Está de acuerdo en prohibir que los laboratorios 
sean dueños/administradores de farmacias?

13

73,1%
73,1%

9,2%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018

64%

26%

10%

Sí

No

No sabe o no responde



¿Es partidario de que Cenabast sea un gran comprador 
internacional de medicamentos y los venda a particulares?

14

73,1%
73,1%

9,2%

Base: La Brújula Salud, Encuesta Medicamentos, IPSUSS. Octubre 2018

43%

44%

12%

Sí

No

No sabe o no responde



Conclusiones

• En relación a cuánto gasta una persona de su bolsillo en la
adquisición de medicamentos, un 40% de las personas mayores de
18 años que participó en la encuesta asegura que más de $ 50.000
mensuales.

• El 28% de la muestra sostiene que algún integrante de su familia ha
debido suspender su tratamiento médico por no poder pagarlo.

• El 98% de los consultados está de acuerdo con que las personas
mayores de 65 años tengan precios preferenciales a la hora de
adquirir medicamentos.

• Un 80% es partidario de que el Estado regule los precios de los
medicamentos, estableciendo topes máximos para todos los
fármacos. Un 10%, considera que esta medida se debe aplicar sólo a
los productos de mayor consumo.



• El 88% considera que se debe eliminar el IVA a los medicamentos.

• Con respecto a la posibilidad que se autorice la venta de remedios

en los supermercados u otros establecimientos similares, sólo un

47% apoya esta medida, mientras que un 50% se manifiesta

contrario.

• Un 94% considera que los médicos deben prescribir

medicamentos genéricos bioequivalentes y 91%, que debe ser

obligatorio que las farmacias ofrezcan estos productos como

alternativa a los de marca.

• En cuanto a la contribución de las farmacias comunales, un 71%

cree que éstas han introducido una mayor competencia al

mercado.

Conclusiones



• Un 64% está de acuerdo con prohibir que los laboratorios sean

dueños y/o administradores de farmacias.

• El 90% aprueba la importación directa de medicamentos

producidos en el exterior, que cuentes con autorización del ISP y

que sean certificados por otras agencias internacionales.

• Un 43% opina que se debe otorgar a la Central de Abastecimiento

del Sistema Nacional de Servicios de Salud (Cenabast) la

posibilidad de comprar remedios a nivel internacional y vender a

particulares, mientras un 44% rechaza esta medida.

Conclusiones




